# 三年内全国追溯体系

重点建设七大类产品追溯体系,地市级平台年内启动



我国重要产品追溯体系建设正在加速推进。记者日前从业内获悉,今年将在 全国范围推广重要产品追溯体系建设。目前,试点示范地区正在梳理总结经验和 案例,相关部门正在准备示范地区评估验收工作。今年年底前我国重要产品追溯 管理省级平台有望实现全覆盖,同时地市级重要产品追溯平台建设也将启动。

#### 食药品等七大类产品重点推进

追溯体系建设是采集记录产品 生产、流通、消费等环节信息,实现来 源可查、去向可追、责任可究,强化全 过程质量安全管理与风险控制的有 效措施,一直被业内视作保障人民群 众消费安全和公共安全的有效手段, 也是促消费,稳增长、推进供给侧改 革、实现内贸流通现代化的重要举

2016年1月,国务院印发加快推进

重要产品追溯体系建设的意见,意见明 确食用农产品、食品、药品、农业生产资 料、特种设备、危险品、稀土产品等为当 前及今后一段时期重点推进的七大类 产品,提出到2020年,追溯体系建设的 规划标准体系得到完善,全国追溯数据 统一共享交换机制基本形成等目标。随 后,当年7月,商务部、财政部在山东、 上海、宁夏、厦门四地开启重要产品追 溯体系建设示范。

#### 多地追溯体系建设加速

"通过重要产品追溯体系示范项 目建设,提高了消费者对于可追溯产 品品牌的信任,同时,起到了对上下游 环节的监督管理作用,促进近20000 家供应商、基地加入到追溯系统中。" 上海市商务委有关负责人告诉记者, 例如,盒马鲜生追溯覆盖 2000 多家供 应商、麦德龙追溯系统覆盖 400 多家 供应商, 西郊国际和上农批两大批发 市场带动 100 多家上海市外延和主供 应蔬菜生产基地开展追溯系统建设。

事实上,各地追溯体系建设早已 加速。例如,河南济源出台《加快推进 重要产品追溯体系建设方案》指出,以 落实企业追溯主体责任为基础,分类 分级推进食用农产品、食品、药品等重 要产品追溯体系建设。石家庄下发

《2018年食品安全重点工作安排》,指 出将于11月底实现食用农产品快速溯

还有一些地方将供应链的追溯体 系建设与精准扶贫工作有机结合,例 如,国家级贫困县四川南江县在2017 年年初启动了以丹参为主的中药材追 溯体系建设。通过"公司+专合社+基 地+农户"的模式,辐射带动周边群众 和重点帮扶贫困户种植面积达 4000 余 亩,构建了从贫困地区产品生产源头到 流通与消费的信息化追溯链条,形成产 品全程全生命周期的品控监管机制与 一体化销售网络,既通过甄选优质中药 材品种提升产品质量,又建立起扶贫长 期举措帮助扶贫地区建设产业规模,实 现提质增效。

## 鼓励优先采购可追溯产品

北京工商大学商业经济研究所所 长洪涛对记者表示,重要产品追溯体 系的建立一方面保证将安全健康的食 品、药品等送到消费者手中;另一方 面,对生产者、销售者均产生良性引 导,同时,使优质的农产品能够卖出好

为了营造更好的可追溯产品消费 的市场环境, 政策层面鼓励大型连锁 超市、医院和团体消费单位优先采购 可追溯产品,并探索建立与市场需求 及认证认可等相适应的标识标记制 度。据悉,商务部等相关部门还将制定 完善追溯体系运行管理制度, 明确各 方责任,建立追溯运行考核制度,探索

奖惩激励制度,调动参与各方积极性。

值得一提的是,追溯体系的建设 同时也是信息、互联网等技术与实体 经济紧密融合、相互赋能的一个现实

记者了解到,对于已建成肉菜流 通追溯体系的城市,下一步将围绕 "扩品种、提质量、增效能"目标优化 提升原有系统,探索创新技术手段, 重点推进二维码、无线射频识别 (RFID)、视频识别、区块链等技术应 用,提高追溯单元信息采集与传递的 智能化和准确性,提高数据处理和综 合分析能力。

#### 据新华网

# 湖南物业管理条例 二审稿开审

2018年6月1日 星期五

编辑:颜玲玲 版式:周 雄 校对:苏丽萍

物业费交多少、欠交物业费应不应该被公示等成为审议焦点



你要交纳的物业服务费按什么标准收取? 欠交物业费应不应该被公示? 拥有多套房 产的业主能出任多处业委会委员吗?……5月30日上午,省十三届人大常委会第四次会 议分组审议了《湖南省物业管理条例(草案·二次审议稿)》(简称二审稿),其中物业费成 审议焦点。

#### 焦点一 欠费业主该不该公示

二审稿提出:"业主欠交物业服务费的, 物业服务企业可以上门催交,欠交一年以上 的,可以在物业管理区域内显著位置公示欠 费业主房号及金额督促其交纳,但不得侵害 业主隐私。"

这一规定中物业服务费交纳和催交问 题,成为审议现场的焦点之一。"业主不交物 业费,存在不交就不交,拿他没有办法的问 题。"省人大常委会委员柳秀导认为,二审稿 取消了"经司法裁判确认后仍不交纳的,按

照个人信用信息管理有关规定录入个人信 用档案"的规定,"只用公示的手段是否能达 到立法弘扬正气的目的?"

也有人认为,公示欠费信息不妥,且不 能简单地与诚信挂钩。

"公示可以,但还应当公示不交物业服 务费的理由以及处理结果。"省人大常委会 委员李平认为,真正无理由不交物业费的情 况很少,不交物业费的原因跟物业服务出现 的问题相关。

#### 物业费按什么标准收 -

二审稿规定,"物业服务费可以采取包 干制或者酬金制等方式收取,具体标准和方 式由物业服务合同约定; 实行政府指导价 的,应当在指导价范围内确定。

那么,物业服务费到底是按照什么标准 收取的?对此,省人大常委会委员马石城疑惑, 实行政府指导定价的, 政府要依据什么来指 导定价?"这里缺少前置条件,住房是刚需型 的,改善型的还是舒适型的,没有这样的条件, 政府如何指导定价? 指导的规则在哪里?"他

认为,需要对住房品质有一个认定。

持同样观点的还有省人大常委会委员邓 军民。他建议,增加住宅物业还应当符合项目 规划设计时提出的住房品质标准的要求。

"这主要是依据《住宅性能评价技术标 准》和住房供给侧改革要求提出的。"邓军民 说,目前商品房存在品质参差不齐,设施配 套不全,开发阶段遗留的问题怎么处理的情 况,"增加上述要求对于住房品质能有一个 更客观的评价。"邓军民说。

# 焦点三 多套房能否在多个业委会任职 –

如果业主在多个小区都有房子,是不是 可以在多个业委会任职呢?

"公民只能在一处出任业主委员,要严 防黑恶势力控制小区,要防范打击黑恶势力 扰乱基层自治。"李平建议。

"业主委员会成为一个独立的群众性自治 组织已经是肯定的现状,并且它会发展成为一

个权力性的自治组织。"李平委员认为,这样的 特征决定了物业管理条例是未来一段时间内 比较重要的社会法律。他建议,目前二审稿中 "业主大会可以设立业主监督委员会"的规定 可以改为"业主大会应当同步设立监督委员 会,并由法律明确监督委员会的职责"。"这是 必要的条款,而不是选择性的条款。"他说。

#### 焦点四 车位维修费谁承担

邓军民委员认为,现在一般的车位、车库 没有产权,车位、车库在使用的过程中需要维 修的时候,没有维修资金的来源。"没有所有 权,物业又不管,那么,维修费用该谁承担?"

他还提出,独栋业主为一个产权人,交 纳了专项维修资金,但在实际操作过程中没 办法申请专项维修资金。所以,对于这方面 物业管理条例还应进行相应的考虑。

### 焦点五 条例应当涵盖公共安全

"现在有很多小区的消防通道是被车辆占 用的,包括应急门,多数时间都是锁住的,锁还 生了锈。"柳秀导委员认为,从安全角度来看, 这样的情况致使住户长期处在不安全的状态。

消防通道经常性堵塞、应急设施不进行 定期维护和演练,"这样的情况存在安全隐 患",柳秀导认为,物业管理条例应该对公共 安全问题作出相应的规定。